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МНЕНИЕ ЗА ПРОФЕСИОНАЛНОТО 

ОБРАЗОВАНИЕ И ОБУЧЕНИЕ В 

ЕВРОПА



„ЕВРОПЕЙСКИТЕ ИЗМЕРЕНИЯ 

В ПРОФЕСИОНАЛНОТО 

ОБРАЗОВАНИЕ И ОБУЧЕНИЕ“

Първо общоевропейско изследване на публичните нагласи: „Какво мислят 
европейците за професионалното образование и обучение?“
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В ПРОФЕСИОНАЛНОТО 
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Проучване на общественото мнение за професионалното 

образование и обучение

http://www.cedefop.europa.eu/en/p

ublications-and-

resources/publications/5562

Проведено между 1 и 29 юни 2016 г.

Обхват:

- 28-те страни – членки на ЕС

- Интервюирани общо 35 646 души на възраст 

над 15 години

- Представителна извадка от различни 

социални и демографски групи

Стандартизиран въпросник с 4 области:

- Разбиране какво е професионално 

образование

- Атрактивност и достъп

- Очаквания и удовлетвореност

- Резултати и ефективност

http://www.cedefop.europa.eu/en/publications-and-resources/publications/5562
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Проучване на 

общественото 

мнение за 

професионалното 

образование и 

обучение -

България

Интервюирани – 1001 души (1.52 % от участниците в проучването)

• 55% завършили професионално образование, 44% завършили общо 

образование

• Около 60% считат, че професионалното образование има позитивен имидж 

(при 68% средно за ЕС – 28)

• Около 60% считат, че завършилите професионално образование намират 

работа по-лесно от завършилите общо образование

• Над 90% от завършилите професионално образование са доволни от 

знанията и уменията, които са придобили, както и от качеството на 

обучението
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Основни тематични направления на изследването:

 Информираност и знания

 Привлекателност и достъп

 Удовлетворение и опит

 Резултати и ефективност

Изследването дава важна обратна информация в области като равнище на

участие в ПОО, интерпретация на гражданите за това, което

представлява ПОО и неговата обществена значимост, фактори за избора

на определена образователна пътека, удовлетвореност от придобитите

компетентности, опитът на хората за намиране на работа след обучение

и др.
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Cedefop Opinion Survey on VET in the EU
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Причини за избора на ПОО: 53% от българите отговарят 
„по съвет на семейство и приятели“
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До каква степен сте съгласни с твърдението, че към професионално 

образование се насочват предимно ученици със слаби учебни 

постижения?

да

не
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До каква степен сте съгласни с твърдението, че получаването на 

диплома е по-лесно в професионалното образование, отколкото в 

общото образование?

да

не
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Имиджът на ПОО в Европа – основни изводи

 Повечето европейци (71%) знаят какво е професионално образование и

обучение;

 Двама на всеки трима (68%) имат положително мнение за него;

 Почти девет от десет (87%) от завършилите в системата на ПОО са

удовлетворени от придобитите умения за работа;

 Като цяло 60% от хората, които са участвали в ПОО, започват първата си

дългосрочна работа в рамките на един месец от завършването;

 В действителност намирането на работно място е причина номер едно

сред европейските граждани за избора да поемат по „пътеката“ на ПОО.



НАЦИОНАЛНА АГЕНЦИЯ ЗА 

ПРОФЕСИОНАЛНО ОБРАЗОВАНИЕ И 

ОБУЧЕНИЕ

„ЕВРОПЕЙСКИТЕ ИЗМЕРЕНИЯ В ПРОФЕСИОНАЛНОТО ОБРАЗОВАНИЕ И ОБУЧЕНИЕ“

Имиджът на ПОО в Европа – основни изводи

За България:

 Участието в професионално образование на учениците, въпреки

някои негативни тенденции, не е загубило сериозно позиции в

обществото: фактически през 2017 г. обучаемите лица в ПОО

наброяват 117 130, което представлява 51.7% от общия брой на

учениците в системата на средното образование (срещу ок. 48%

обучаеми в системата на общото образование);

 Предизвикателство остава дългосрочната цел за преодоляване

възприемането на ПОО като „втора ръка“ образование;

 Развитието на дуалната система на обучение, както и обособяването

на защитени специалности от професии са едни от мерките, които

целят да допринесат за повишаване интереса към ПОО в страната.
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Бъдещи инициативи – какво предстои?

Подготвя се ново мащабно изследване от Седефоп 

относно публичните нагласи в Европа спрямо обучението 

на възрастни, което ще обхване страните членки на ЕС + 

Норвегия и Исландия;

Основни теми : информираност, насърчаване и 

привлекателност, участие и опит, резултати и ефективност, 

работна среда, институционална подкрепа, характеристики 

на професиите 
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Професионалното образование и 

обучение е за всеки!

ПОО като първи избор

http://www.refernet.bg/bg/

http://www.cedefop.europa.eu/en/events-and-

projects/networks/refernet

http://www.navet.government.bg/

http://www.refernet.bg/bg/
http://www.cedefop.europa.eu/en/events-and-projects/networks/refernet

